## 驾驶证已被吊销 竟当上网约车司机

驾驶证因为扣满 12 分被吊销的吴某打算开网约车,看到网上有人发布办证广告,吴某一通电话打过去,很快就办出了三张证件,摇身一变成为了一名"网约车司机"。近日,金山区检察院依法以买卖国家机关证件罪对吴某提起了公诉。

## 违停车形迹可疑

2023 年 6 月,公安金山分局民警 在辖区某路段开展违停整治工作时,一 辆违停车辆突然加速驶离,这一反常的 举动引起了民警的注意。

在将车辆拦停后,车主吴某应要求 出示了驾驶证和行驶证,可民警却发现 吴某出示的驾驶证是伪造的,而吴某也 当场承认了自己通过黄牛购买假驾驶证 的行为。

在进一步的讯问中,吴某交代: "我现在是一名网约车司机,从6月上 旬审核通过后开始接单的……"

## 买假证涉嫌犯罪

2023 年 4 月,待业在家的吴某想着通过开网约车来赚钱,可他的驾驶证早在 3 月就因为扣满 12 分被吊销,而他也没有通过重新考试取得驾驶证。

"又不是不会开车,就是一张证而 已,不如先办张假的?"盘算着该如何 开启自己的网约车事业,吴某很快就想 出了个歪点子,并开始在网上寻找购买 假证的途径。

在经过详细了解后,吴某发现要注 册成为网约车司机,就要在网约车平台 上传相应证件进行审核,而除了驾驶证 外,还需网约车驾驶员证及网约车运输 证。 看到有人在网上发布办证广告后, 想到自己同样没有这两张资格证,吴某 干脆一不做二不休,联系对方下单制作 了三本假证。

靠着买来的证件,吴某瞒天过海,顺利通过线上审核,成功注册成为了一名网约车司机。然而,天网恢恢疏而不漏,抱着侥幸心理的他终究露出了马脚。

近日,上海市金山区检察院依法以 买卖国家机关证件罪对吴某提起公诉, 检察机关认为,吴某买卖国家机关证 件,其行为已触犯《刑法》第二百八十 条第一款,应当以买卖国家机关证件罪 追究其刑事责任。

## 平台应加强审核

检察官提醒想要从事网约车运营的 驾驶员,合法的网约车不仅需取得三类 许可证书,车辆也需要符合一定的要 求,才能在互联网上提供出租车预定及 接送乘客服务。如需从事网约车经营服 务,务必要通过合法途径,按照相关规 定办理相应的证件合规营运,切勿存在 侥幸心理,以身试法。

对于网约车平台来说,依法合规经营是保障网约车运营安全的前提条件,网约车平台应加强监管及审核力度,切实落实好企业平台的主体责任,以免让不法分子钻了空子。

(来源:"金山检察"公众号)

# 高安战

## 购票有捷径? 全都是陷阱!



## 冒充平台内部人员

骗子在社交网站上发布消息谎称自己是 票务代理机构工作人员,并晒出自己的 "工作证"以获取信任,表示自己有"内部 渠道"可以购票,但要先付定金。

等受害人付完定金后,骗子会以其他理由 要求受害人继续转账,等受害人发现被骗 要求退款时,才发现再也联系不上对方。



#### 以"分手" 名义出售

演唱会开始前夕,骗子谎称已买到票但家中有事去不了,或者跟前任分手"含泪转让",在各大社交平台上搭讪受害者。

听起来很诚恳,其实这都是不法分子的诈骗手段,一旦收到转账后,便会将受害人拉黑。

## 检察官提醒:世上没有"聪明药"

日前,由崇明检察院第二检察部、新媒体工作室制作的防范青少年涉麻精药品等成瘾性物质滥用短视频——《"聪明药"的真相》在上海市禁毒短视频大赛活动中荣获优秀奖。

常见的所谓"聪明药",主要包括 利他林(主要成分旅醋甲酯)、阿德拉 (主要成分右苯丙胺)、莫达非尼三类精 神药物。在我国精神药品品种目录中, 这些所谓的"聪明药"全部属于国家严 格管制的精神药品,具有成瘾性大、耐 受性和副作用强的特性,极有可能会抑 制或损坏少年儿童的大脑发育神经。

这些所谓的"聪明药",不仅不会 让人变聪明,相反,会让人失眠、焦 虑、头痛、头晕、焦躁不安、神经质、 厌食、心情低落、感觉异常、多汗、心 动过速等。

更重要的是,它具有成瘾性。可能有人认为,只要考试完了把药停了就好了。错! 成瘾性并不会因为停药而立即停止,反而症状可能持续加重,服用者无法摆脱药物,一旦停药就可能出现"戒断症状",比如注意力涣散、精神萎靡、暴躁抓狂等症状,严重者还会走上

吸毒道路!

在此,检察官提醒小朋友和家长:成绩要凭实力取得,认认真真学习才是真理。不能为了走捷径,赌上自己的健康,严重者还会陷入毒品深渊,人生轨迹将彻底改变,悔之晚矣!

另外,按照我国法律规定,非法吸 食或注射国家规定管制的、能够使人形 成瘾癖的麻醉药品和精神药品的行为就 是吸毒,走私、贩卖、运输、制造还会 洗嫌犯罪!

(来源:"崇明检察"公众号)



扫一扫看看"聪明药"的真相



"以物换物"骗取电子卡

骗子会在交易前要求你购买游乐场门票、油卡等虚拟购物卡,来兑换同等价值的演唱会门票,等你把卡号和密码都发给对方之后,他就把你拉黑了。



收取"代拍费用"

骗子谎称要代拍演唱会门票,通过一些门票的票证信息截图让受害者误以为对方可以代拍,然后以门票费、代拍费等各种理由,要求受害人反复转账,达成目的后立即拉黑屏蔽。

(来源: "长宁检察在线"公众号)